

# «Зямля не застаецца пустой. Яна будзе заселеная вернікамі»

## «І застаецца нейміручай песня...»

Даўно я так не радавалася кнізе... Хіба што ў дзяцістве

Калі Ніна Русаковіч — чалавек таленавіты, неардынарны, настайніка рускай мовы і літаратуры, аўтар кніг пра А. Пушкіна і С. Ясеня — падарыла мне новую «Пра песню народную, «Неруш» і Вялічэння», якая незвычайна прыгожа аздоблена і багата ілюстравана, я не тое што прачытала, а «прагнула» яе за адзін дзень.



Выдавецтва БДУ разам з аўтарам зрабіла вельмі дарагі падарунак да 30-годдзя заслужанага фальклорна-этнографічнага ансамбля «Неруш» Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Упершыню ў друку Беларусі дзве чыстыя творчы партэты і яго кіраўнік — заслужана-

га дзеяча культуры Рэспублікі Беларусь Вялічэння Федарыя Гладкая. «Кніга выйшла ўнікальна культуралагічна і гісторыка-дакументальна матэрыял, які падлягае далейшаму асэнсаванню новымі пакаленнямі даследчыкаў», — адзначае прафесар кафедры беларускай народна-песеннай творчасці БДУ культуры і мастацтваў Уладзімір Язвіч.

Дзівіўся жыццю Ніны Русаковіч: «Любоў мая — Паззія і Песня». Не выпадкова яна стала леталістам ансамбля. Па-першае, яны з Вялічэння Гладкай — зямлячкі. Ніна — з вёскі Жукі, Вялічэння — Пранска Капыльскага раёна. Па-другое, ніводнаму самадзейнаму калектыву Беларусі пакуль не пашчасціла мець такога тонкага, глыбока зацікаўленага, неаб'якавага і дасведчанага даследчыка.

Аўтар і «Неруш» цесна знітаваны, з'яўляючыся гарантам беларускага адроджэння, духоўнай трываласці беларусаў, што падвердзіла новая юбілейная праграма ансамбля, выкананая ў жырны народнага мюзікла «Вяселле ў Стараселлі».

Гэтае дзеянства трэба бачыць. У праграме — песні, танцы, музыка. Запісана яна ў Рагочыч, Г. Цітовіч, Т. Варфаламеевай, М. Сіраці, В. Гладкай, удзельнікамі ансамбля. Набылі гэты фаліант (з двума дыскамі, на якіх — беларускія песні і танцы з рэпертуару «Неруша»), атрымаеце вялікую асалоду. Будзьма шанаваць свае аўтэнтычныя песні, якія ўзбагачаюць душу, бо яны захавалі чысціню нашых продкаў!

Хочацца прывесці радкі з «Зялёнага лістка на плане Зямля» слынага паэта і празаіка Янкі Сіпакова, які, на вялікі жаль, заўчасна пайшоў у жыццё: «Народныя спевакі збегалі народную песню. А ўжо песня выратавала нашу мову, а яна, у сваю чаргу — дзяржаву, краіну, народ. Калі ёсць песня — значыць, жыве народ!»

Вялічэння ЛУЦЭВІЧ — СКАРЫНКА.

Адзін за другім у Маскве адбыліся два міжнародныя форуму, прысвечаныя дэмаграфіі. На абодвух была прадстаўлена беларуская праграма «Сям'я — Еднасць — Айчына», якая стала сенсацыяй для ўдзельнікаў суветнага руху «За жыццё». Наша размова з выканаўчым дырэктарам Выдавецтва Беларускага Экзархату Уладзімірам ГРОЗАЎІМ, які прадстаўляў праграму за мяжой, адбылася паміж гэтымі дзвюма падзеямі. Таму ў асноўным размова ішла пра першы форум — Суветны дэмаграфічны саміт у Маскве. Але задача інтэр'ю была — зразумець, чаму дэмаграфіі ўсё свету ёць набат і чым і зацікавіў беларускі вопыт.

### «БЭБІБУМУ НЕ БУДЗЕ»

— Дэмаграфічны саміт у Маскве падзіў Суветны кангрэс сем'яў. Што гэта за арганізацыя?

— Гэта самае прадстаўнічае міжнароднае аб'яднанне прыхільнікаў традыцыйных сямейных каштоўнасцў і руху ў абарону Жыцця і Сям'і, Pro-Life і Pro-Family, які выступае супраць аборту, аднаполых шлюбав, эўтаназі, кланіравання чалавека, легалізацыі наркатыкаў і таму падобнага.

Рух зародзіўся ў 1995 годзе ў Маскве падчас візіту Алана Карлсана, аўтара вядомага маніфесту «Натуральны сям'я», і вельмі хутка набраў абароты ва ўсім свеце. Ужо праз год адбыліся Першы суветны Кангрэс Сем'яў у Празе. Усяго на сёння прайшло 6 падобных форуму, у тым ліку ў Жэневе, Мехіка, Варшаве, Амстэрдаме. Сёння Кангрэс аб'ядноўвае арганізацыі ў больш чым 65 краінах свету. Цяпер беларуская арганізацыя «Бацькі і настаўнікі» — за адрарджэнне праваслаўнай адукацыі са сваёй Праграмай «Сям'я — Еднасць — Айчына» сталі паўнаўчасным членам Суветнага кангрэсу сем'яў.

— Які ўражанні пакінуў маскоўскі Саміт?

— Ніколі не бачыў разам такой колькасці спецыялістаў у галіне дэмаграфіі і сямейнай палітыкі, і не ўяўляў, што іх магчыма аб'яднаць. Прыходзілі людзі з Філіпінаў, Амерыкі, Еўропы, Афрыкі, прычым не выпадкова, а тых, хто глыбока валодае пытаннем. Уразіў узровень ведання і разумення праблемы. На форуме не было супрацьлеглых поглядаў і адрозных меркаванняў. На жаль, тое, што адбываецца ў галіне дэмаграфіі ва ўсім свеце, прыводзіць людзей цвярозага розуму да аднолькавых высноў.

Амерыканец Дон Фэдэр, дырэктар па камунікацыях Суветнага кангрэсу сем'яў, у сваім дакладзе «Культурныя вытокі дэмаграфічнай зямі» прадставіў супаўнасць усіх выступаў: чалавецтва, зрабіўшы з сябе багоў, на розных кантынентах і ў розных культурных традыцыях прыйшоў сваім эгаістычным шляхам у непараходнае балота — дрыгну, у якой павіна загінуць. І сёння перспектыва жыцця чалавека на зямлі, лёс усёго чалавецтва заклячаецца ў тым, каб развіраўца і тымі ж самымі шляхамі выйсці да вытокаў.

Духовная культура, на якой чалавецтва пабудавала хрысціянскую цывілізацыю — самацэнная, і гэтая жыццёвая спружына чалавецтва сёння дэмаграфічна пераключылася, неабходна вярнуцца да каранёў праз духоўнае асветненне, праз вяртанне традыцый, праз адмаўленне ад ваўначнага азіму і секулярызму. Таму што гэта — шлях у нікуды, шлях вырважэння і знікнення чалавека.

За выкажаннямі кшталту «наркатыкі — гэта та каіф», «алкаголь — гэта задавальненне», «аборты — гэта магчымае пажыццё дзеля сябе і не нараджаць непажаданых дзяцей» стаіць спыненне жыцця, выміранне. Усё гэта звязана з адсутнасцю духоўнасці. Там, дзе няма духоўнасці, няма сумлення і няма адказнасці.

Выснова ўсёх дакладчыкаў адна: Зямля не застаецца пустой. Але яна будзе заселеная вернікамі. Толькі вернікі сёння ажыццяўляюць узаўважэнне насельніцтва. Гэты аднагалосны вынік Саміту мяне, вядома, уразіў. Бо мы прывыклі да лібералізму, розных пунктаў погляду, спрэчак, пошуку ісціны... Нама ішчы пунктаў погляду. Усе дакладчыкі тым або іншым чынам

прыходзілі да гэтай адзінай ісціны. Без звароту да нашых духоўных каранёў немагчыма аднавіць традыцыйную сям'ю і забяспечыць развіццё чалавецтва.

Другая выснова, якая мяне глыбока ўраіла: нам ітлужу. Глобалістычны СМІ нахабна падмавае.

— У чым?

— У тым, што зямны шар перанаселены. Ужо 40 гадоў як тэндэнцыя павелічэння насельніцтва змянілася, і там, дзе яно адбывалася імкліва, павелічэнне значна запаволілася. Прычым, паўсюдна. А 42 адсоткі ўсяго чалавецтва жывуць у рэгіёнах, дзе насельніцтва імкліва скарачаецца. Гэта значыць, што амаль палова жыхароў планеты не аднаўляе сваёй колькасці, і да 2020 года тое павольнае павелічэнне нараджальнасці,

### Чалавецтва, зрабіўшы з сябе багоў, на розных кантынентах і ў розных культурных традыцыях прыйшоў сваім эгаістычным шляхам у непараходнае балота — дрыгну, у якой павіна загінуць.

якое яшчэ існуе ў краінах Азіі і Афрыкі, зменіцца дэмаграфічнай зямой. Пасля гэтага чалавецтва прыйдзе рысу свайго вырважэння. Не будзе ніякага бэбібуму і ніякага хэліпенда.

Таму, калі сёння кажуць, што Зямля вытрымае толькі мільярд насельніцтва і трэба рэгуляваць яго колькасць, то пад гэтым маецца на ўвазе зачыстка, і больш нічога. Гэта для мяне стала другім вялікім адкрыццём.

### «МАЦЯРЫНСТВА НЕ КУПІШ»

— Вы таксама былі сярод выступаючых.

— Так, беларуская дэлегацыя была ў тым. Мяне здзівіла, што з краін СНД, акрамя расіянаў, былі толькі прадстаўнікі Беларусі. Праграма «Сям'я — Еднасць — Айчына», каардынатарам якой з'яўляецца Рэспубліканскае грамадскае аб'яднанне «Бацькі і настаўнікі» — за адрарджэнне праваслаўнай адукацыі, стала для ўдзельнікаў саміту пэўнай сенсацыяй.

Справа ў тым, што дыягназ на форуме ў Маскве быў пастаўлены бліскуча, так бы мовіць, стэрэаскапічна. А метадыкі і інструментарый для лячэння не абраныя.

І гэта зразумела, бо ў большасці развітых краін плоскасць бачання духоўнага адроджэння ўвогуле адсутнічае. Дактрыналізацыя Еўропы і Амерыкі — гэта факт. Пад Б'юкенен у сваёй кнізе «Гібель Захаду» класіфікаваў пра гэта пісьнік. Дарадца трох прэзідэнтаў, ён ведае праблему і ляміць, што дэмаграфічная і фізічная смерць Захаду непазбежна на прычыне поўнай дэкрыйналізацыі. Заход пабудаван інфармацыйнае грамадства, у якім няма месца для душы, дабрны, святла. Там ёсць прагматыка, сацыяльнае служэнне, якое аплачываецца, фінансуецца, але няма Людзі.

Праграма «Сям'я — Еднасць — Айчына» — гэта, па сутнасці, інструментарый для лячэння хваробы. І наўняўнасць такога інструментарыя ў Беларусі вельмі здзівіла ўсіх. Дарчы, вопыт Беларусі быў рэтранславаны на ўвесь свет. У Саміце ўдзельнічалі прадстаўнікі 65 краін. Наш даклад прагучаў на пленарным пасяджэнні. Для ўсёх удзельнікаў Саміту, не толькі амерыканцаў, але і расіянаў, стала адкрыццём, што ў нас дзяржава разам з Царквой і грамадскімі структурамі бярэ ўдзел у вырашэнні дэмаграфічнай праблемы.

### — Зацікавіла менавіта магчымаць узаемадзейнасці?

— Так, і самае галоўнае — станоўчы вынікі і магтабнасць. Праграма ўвесь час напаяўляецца новым нывам. Яна аб'ядноўвае вялікую колькасць валанцёраў і ўдзельнікаў высокага грамадскага і дзяржаўнага рангу.

Удзельнікі Саміту пагадзіліся, што выхад з дэмаграфічнай зямі ляжыць не ў матэрыяльнай плоскасці. Мацярынства не купіш. Бо гэта — ахвярнасць. Хто ацэнці кошт бяссонных ночэй? Цяну выношвання немаўляці, яго выкармлівання і догляду? Ахвяру можа прынесці толькі духоўны чалавек. Той, у каго не ўсё мераецца карыслівацю. Вось чаму ніводнай краіне не ўдалося шляхам матэрыяльнага стымулявання вырашыць дэмаграфічнае пытанне. Хоць рэ-

сурсы прыкладаліся і дагэтуль прыкладаюцца каласальна.

Праграма «Сям'я — Еднасць — Айчына» — гэта ўнікальная платформа, дзе грамадства, дзяржава і Царква аб'ядноўваюць свае намаганні. Мы супрацоўнічаем з прафсаюзамі, БРСМ, творчымі саюзамі. Напрыклад, днямі ў Брэсце выступіў Алякс Марціновіч, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі, літаратуразнаўца і пісьменнік. У мэрпрыемствах Праграмы бярэ ўдзел кампазітар Валерый Каратнікаў. Праца такіх людзей павышае аўтарытэт ідэй.

Важнае тое, што платформа — грамадская. У нас няма нейкага адзінага фундаменту. Мы аб'ядналі ідэй, якія зразумелыя і блізкія для кожнага, незалежна ад маёмаснага цензу, сацыяльнага статусу, узросту і полу: будучыня Беларусі ў нараджэнні шматлікага і здаровага пакалення дзяцей.

### ІНСТРУМЕНТ АД БЕЛАРУСІ

— Зараз мы ажыццяўляем ініцыятыву, якая заклучана ў выкарыстанні ўнікальнай метадыкі, народжанай у Расіі. Мы ведаем, ліся пра яе падчас першага форуму Усерасійскай праграмы «Святасць мацярынства», які адбыўся напрыканцы мінулага года ў Маскве пад патранажам жонкі расійскага Прэзідэнта Святланы Мядзведзевай. Сутнасць метадыкі ў тым, што група псіхалагаў праваслаўнага веравызнання прыходзіць у жаночыя кансультацыі і там кантактуе з жанчынамі, якія прынялі рашэнне пазбавіцца ад зародкавага жыцця.

Аказалася, што значная частка такіх жанчын знаходзіцца, мякка кажучы, у неаграмадзанага стане. Сумненні прадкватываюць тым, што душа і сэрца адуючы ісціну. Часам псеўдатулачэнні кшталту «пажыццё для сябе», «маленькі заробак мужа», «адсутнасць жылля» распылююцца пасля такіх гутарак. Бо насамроч у нас няма настолькі бедных, сапраўды бяздомных, каб узнікала неабходнасць ахвяраваць жыццём дзіцяці.

Псіхалагічная дапамога, падтрымка, перакананне, пралагнацыя прыняцця рашэння дазваляюць захоўваць да 30 працэнтаў цяжарнасці, якія было запланавана перарваць. Сёння ў Беларусі, згодна з афіцыйнай статыстыкай, на працягу года адбываецца звыш 30 тысяч аборту. Няхай сваё рашэнне перамяніць не 30, а 20 адсоткаў жанчын. Калі мы ўсе акажам падтрымку, падбадзёрным будучую маці: сваякі, бацькі, прадаўцаў... Чым не нацыянальная ідэя: «Няхай нас стане больш!»?

### Мы пакуль гаворым пра хуткасць, з якой вымірае. Мы гаворым пра тое, што гэту хуткасць удалося трохі запаволіць. Але нам трэба казаць пра хуткасць, з якой мы будзем адраджаліся!

Сёлета за шэсць месяцаў насельніцтва Беларусі зменшылася на 12 тысяч чалавек. Сітуацыя, у параўнанні з 2006 годам, палепшылася: тады за год колькасць беларусаў скарацілася на 56 тысяч чалавек. Значыць, намаганні дзяржавы, Царквы і грамадства даюць вынікі, але мы пакуль гаворым пра хуткасць, з якой вымірае. Мы кажам пра тое, што гэту хуткасць удалося трохі запаволіць. А нам трэба казаць пра хуткасць, з якой мы будзем адраджаліся! Пакуль войска адступае, пра перамогу размова не ідзе.

Нашу ідэю падтрымала Міністэрства аховы здароўя: ў некалькіх жаночых кансультацыйных Мінска распачаты эксперымент, і мы ўжо маем дзясяткі выпатаваных дзяцей. Гэта — грамадзянская валанцёрка ініцыятыва, у рамках якой прауюць валанцёры, людзі неаб'якаваы, якія не атрымліваюць за гэта грошы.

Дэмаграфіі падкрэсліваюць, што чалавек — цалкам сацыяльна ісціна. Сёння глабалістычная культура спрабуе зрабіць яго спажывецкай, зусім індывідуальнай адзінкай, індывідуалам, які адзінацупаць усіх, якому ўсё павіна служыць і падпарадкоўвацца... Правы асобы ставяцца вышэй за ўсё: «я», «мне», «маё». Гэтай чалавеканена-вісцікай філосафіі мы супраціпастаўляем нашу аічынскую духоўную традыцыю. Мы не лезем у палітыку і эканоміку. Мы гаворым пра аснову,

якая сілкуе першае і другое. Бо здарова сям'я і пашыранае узаўважэнне насельніцтва сілкуе ўсе астатнія працэсы: палітычны, эканамічны, бясеку дзяржавы... Калі мы ініцыюем інстытнт захавання нацыі, тады нараджаецца ў Беларусі будзе больш, чым паміраць. Нашай тэхналогіяй зацікавіліся ўсе ўдзельнікі кангрэсу.

### Мацярынства — ахвярнасць. Ахвяру можа прынесці толькі духоўны чалавек. Той, у каго не ўсё мераецца карыслівацю. Вось чаму ніводнай краіне не ўдалося шляхам матэрыяльнага стымулявання вырашыць дэмаграфічнае пытанне.

— Значыць, першы крок — тыя 20 адсоткаў жанчын, якіх пераканалі?

— Так, але вы трохі вульгарызуюце. Не пераканваем. Мы размаўляем. Мы даводзім інфармацыю, якую жанчыны часта не ведаюць. Не ўсе жанчыны ведаюць пра маральна-псіхалагічны і псіхартрычны наступствы аборту, якія будучы суправаджаць іх да скону дзяці і могуць пауплываць на жыццё іх народжаных дзяцей і ўнікаў. Пра тое, што жанчына, якая зрабіла аборт, захоўвае сіндром забыцця. Жанчына створана для таго, каб даваць жыццё, а не аднімаць. Насілле над прыроднай накладе адбітак на наступныя дзеянні. Есць думка, што «дзеці індэга», якімі ніхто і нішто не можа кіраваць, — гэта дзеці, якія нарадзіліся пасля аборту і, па сутнасці, помсцяць за сваіх забітых братоў і сястры.

Мы не асуджаем, не абывахваем і не робім гучныя заяў. Нікога не ўгаворваем і не выказваем сваё меркаванне. Мы гаворым пра тое, што чалавек, які захоўвае жыццё, дарунае Богам, атрымлівае Божае бласлаўненне... На якое бласлаўненне і абарону сябе і сваёй сям'і можа разлічваць той, хто перакрывае волю Бога? Жанчына можа быць шчаслівай толькі ў сям'і. Сёння для бізнэс-вумен створаныя спецыяльныя тэхналогіі, але жанчыны, якія дзеля кар'еры ахвяравалі сям'яй, ўжо адно не могуць пазбавіцца ад адчування пустэчы.

Увогуле сям'я — гэта адзіны чалавек, уааблае Тройцы — бацька, маці і дзіця, жывое богаўваасабленне. Таму радасць і шчасце, увесь комплекс, які неабходны для сталецця паўнаўчаснай, нармальнай чалавечай асобы, мы можам атрымаць толькі ў сям'і. І сёння гэты інстытнт спрабуюць знішчыць і расфарміраваць.

### НЕ ПРАДАЦЬЦА

— Навошта гэта некаму патрэбна?

— Сям'я тарулаецца таму, што не ўваходзіць у сталон тавару. Гэта тое, што немагчыма купіць і прадаваць. Сям'я зацікаўлена ў захаванні дзяржавы, каранёў, нацыянальнай самазавядомасці. А глабалізацыйнае ікнецца нібы ласцям сэрцы ўсе межы: тэрытарыяльныя, этнічныя, рэлігійныя... Яна ператварае ўсіх нас у перакаці-полю, каб лягчы было кантраляваць. Канчатковае кіта глабалістычнага свету — зрабіць чалавека мэрэміным шарыкам. Ды і колькасць «шарыкаў» — абмежаваць.

Таму мы сёння кажам, што ёсць логіка жыцця, якую даў Гасподзь у сваім заветах: жыццё і пладзіцца; любіце аднаго, індывідуальнае і пладзіцца; любіце аднаго. Гасподзь бласлаўляе сям'ю, нараджаючы дзяцей.

Цікавае да беларускага вопыту з боку кіраўніцтва Дэмаграфічнага саміту прывяла да прапановы налета адзін з форуму правесці ў Беларусі. Зацікавіла не толькі перадабортнае кансультаванне, але і метадалогія комплекснага ўздзеяння на грамадства. Праграма «Сям'я — Еднасць — Айчына» ставіць задачу змяніць псіхалагію сучаснага чалавека. Асновы аічынскай духоўнай культуры, асновы духоўнай бясекі людзі павіны ведаць з пільшак. Як пра санітарную і пажарную бясеку, як пра бясеку

дарожнага руху, мы павіны ведаць пра непараўнальны законы быцця.

### — Чаму ў дэкларацыі Саміту асобны абзац прысвечаны Венгрыі?

— Венгрыя прыняла новую Канстытуцыю, у якой хрысціянства названа асновай існавання дзяржавы і грамадства. І самае галоўнае, права на жыццё, згодна з Венгерскай канстытуцыяй, чалавек мае з моманту зачатця. Венгрыя прыйшла да гэтага не ад добрага жыцця. Імкліва дэмаграфічна дэградацыя насельніцтва ў гэтай краіне прымусіла людзей задумацца і знайсці перапырчыну. Яны далі азначэнне сям'і. Аказалася, што сёння яно вельмі размытае: «праснутыя» браты налічваюць ажно пяць паўт. У Венгерскай канстытуцыі дакладна абзначана, што сям'я характарызуецца неад'емнымі прыкметамі саюза мужчыны і жанчыны... Гэта вельмі важныя наступствы.

### — Давольце напрыканцы нашай размовы распяць пра ваш уласны вопыт бацькоўства. У вас 5 дзяцей, якая яны ўзросці?

— Так атрымалася, што ў маёй сям'і два пакалення дзяцей. Старэйшай дачцэ 30 гадоў, яна скончыла два факультэты педагагічнага ўніверсітэта на «выдатна», стварыла сям'ю, і ў мяне ўжо ёсць двое ўнучкаў: пяці і двух гадоў. Сыну Максіму 24 гады. Ён скончыў Маскоўскую семінарыю і прыняты ў Маскоўскую духоўную акадэмію. Астатнія дзеці — школьнікі. Малодшаму, Мікілаю, 8 гадоў. Мы з жонкай адважліва на яго нараджэнне ў 44 гады. Серафіму 13 гадоў, Марыі — 15.

Старэйшыя дзеці раслі, калі бацька служыў. Я выходзіў на службу, пакуль яны яшчэ спалі, і вяртаўся, калі яны ўжо спалі. Яны выхоўваліся на станоўчым прыкладзе бацькі, які адсутнічаў. Потым я адчуў, што шчасце — у дзецях, а радасць зносіш нішто не замяніць. У нас няма ў доме тэлевізара: 15 гадоў таму мы вырашылі яго выкінуць. Мы бачым адзін аднаго, размаўляем, чытаем... Дарчы, чытаем і газеты, у тым ліку «Звязду», якую 40 гадоў вышываю яшчэ моёй бацька.

### — Цяжка быць бацькам вялікай сям'і?

— Безумоўна, ёсць моманты, калі быць нялёгка. Напрыклад, для вялікай сям'і не так проста арганізаваць летам свабодны час. Да таго ж падлеткі ўжо маюць свае пажаданні і права галасы. І бывае няпроста знайсці кампрамісы, каб і здаравіць дзяцей, і заняць... Але ў жыцці шматдзятнай сям'і ёсць радасць, якая акупляе ўсе цяжкасці.

Згодна з думкай, што дастаткова прыклісаі намаганні да старэйшага дзіцяці, а выхаванне і адукацыя астатніх абдуццця на паўтаўтамаце. Увага, любоў маці, адказнасць бацькі — гэта ўсё, што трэба. Вядома, вялікая сям'я патрабуе больш матэрыяльных сродкаў, таму даводзіцца быць увесь час у тонусе, удаканьваваць сябе праблемамі.

Калі Гасподзь дае дзяцей, то Ён прадугледвае ўсе магчымыя для паўнаўчаснага іх жыцця і харчавання. Але мы часта забываем, што сапраўднае, вечная і нязменная каштоўнасць для чалавека — радасць і мір у душы. І таму, хто навучыцца знаходзіць мір і радасць, лёгка ў жыцці, нягледзячы на знешнія цяжкасці і мазалі на руках. Шмат любімых і любячых дзяцей у сям'і — гэта, безумоўна, шчасце.

### — У якія моманты вы гэтае шчасце адчуваеце найбольш моцна?

— Калі прыходжу дамоў і магу цалкам расслабіцца, адчуць сябе беззабаронным малюскам унутры паніра. Калі «бедны» і «ншычасны» татачка падае на 10 хвілін на каналу, і таму, хто навучыцца знаходзіць мір і радасць, лёгка ў жыцці, нягледзячы на знешнія цяжкасці і мазалі на руках. Шмат любімых і любячых дзяцей у сям'і — гэта, безумоўна, шчасце.

Размаўляла Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНОВ

Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь извещает о проведении аукционов по продаже принадлежащих Республике Беларусь акций открытых акционерных обществ.

Аукционы состоятся 13 сентября 2011 г. по адресу: г. Минск, переулок Краснозвездный, 12. Организатор аукционов – Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь, г. Минск, пер. Краснозвездный, 12.

№	Полное и сокращенное наименование, место нахождения акционерного общества	Размер уставного фонда, штук акций	Номинальная стоимость акции, рублей	Доля государства в уставном фонде		Количество продаваемых акций		Начальная цена продажи акций, рублей	Размер задатка, подлежащего внесению для участия в аукционе	Время проведения аукциона
				штук акций	в % к УФ	штук акций	в % к УФ			
1	Открытое акционерное общество «Белкофе» (ОАО «Белкофе») 231000, Ошмяны, Пушкина, 2	173 186	300	56 496	32,6	56 496	32,6	641 666 370	64 166 637	9:20
2	Открытое акционерное общество «СлуцкОблГарант» (ОАО «СлуцкОблГарант») 223610, Минская обл., г. Слуцк, ул. Комсомольская, дом 5а	361 001	4400	360 219	99,8	360 219	99,8	2 297 013 410	229 701 341	9:40
3	Открытое акционерное общество «Барановичдрев» (ОАО «Барановичдрев») 225320, Барановичи, п. Восточный, 3	64 623	1600	31 488	48,7	31 488	48,7	19 039 074 509	1 903 907 451	10:00
4	Открытое акционерное общество «Борисовский инструментальный завод» (ОАО «Борисовский инструментальный завод») 222120, Минская область, г. Борисов, ул. Толстикова, 36	225 455	1850	67 734	30,0	67 734	30,0	284 900 000	28 490 000	10:20
5	Открытое акционерное общество «Минстелекомстрой» (ОАО «Минстелекомстрой») 220037, Минск, Аннаева, 49	143 007								